

道德准则论证之四

与朋友探讨宗教问题

那时，约翰的门徒来见耶稣，说：“我们和法利赛人常常禁食，你的门徒倒不禁食，这是为什么呢？”耶稣对他们说：“新郎和陪伴之人同在的时候，陪伴之人岂能哀恸呢？但日子将到，新郎要离开他们，那时候他们就要禁食。没有人把新布补在旧衣服上；因为所补上的反带坏了那衣服，破的就更大了。也没有人把新酒装在旧皮袋里；若是这样，皮袋就裂开，酒漏出来，连皮袋也坏了；惟独把新酒装在新皮袋里，两样就都保全了”。

——《马太福音》9章14-17节

有时，一些需要简短回答的微妙问题往往会涉及朋友或家人。讨论有关宗教信仰的问题时更是如此。在本讲中，我们要探讨耶稣在发表意见时表现出怎样的道德原则。最近一本名为《玫瑰之名》的畅销书就十四世纪的宗教争论提出了一些颇有见地的想法。事实上，宗教领袖们仅仅只是为耶稣是否笑了的问题互相攻击。当今宣讲基督教义的人不要忙着惊呼：“太可笑了！”我们先要知道，当时有些争论和不同意见是围绕耶稣的身体展开的。在十七世纪，以信仰基督的名义杀人被视为平常之事。即使不采取人身暴力攻击，以谣言、中伤和诽谤置人于死地的做法也屡见不鲜。为了让上帝满意，我们可以效仿耶稣与约翰的门徒说理时表现出来的机智和坦率。

宣讲基督教义的人决不能低估持不同宗教见解的人会有多么狂热。毕竟，几乎人人都知道自己要背离哪一个教派。

一、耶稣没有采取的做法

耶稣没有指出问话人的短处

毕竟，约翰门徒的提问相当唐突无礼。他们罪在无视主耶稣伟大的工作，对与己毫不相干的事情吹毛求疵。耶稣对他们表现了宽容大度。

耶稣没有贬低提问者

约翰知道耶稣必定兴旺，而自己必定衰微。门徒们还没有到达约翰的境界。也许耶稣的成功使他们感到了威胁。耶稣一直很重视人性的敏感。他丝毫也没有打击这些门徒的自尊。

耶稣没有要求他们皈依自己, 放弃原本的习俗

与上帝相交是绝对必须的, 对此我们得全心全意。然而, 天父也给他的子民留下了很大的自由决定的空间。在大都市里, 有效的做法是, 人们在主日的上午相聚、礼拜后共同进餐、花一个钟头左右上门探访, 下午聚在一起祷告, 然后回家。在另一些地方, 教徒们在上午的礼拜结束后各自离去, 其中有些人晚上再行聚会。两种做法都无损教义。

基督教的道德原则承认个人的权利。耶稣的例子反复强调了这一点。在很多情况下, 人们对基督教义的要求和难度是言过其实。

二、耶稣采取的做法

耶稣以理服人

耶稣对人始终很尊重。他相信人们能够凭借造物主所赐的头脑得出正确的结论。在本讲的例子中, 耶稣的说理很温和, 一点也不生硬粗暴。基督教的道德准则要求说话要收到良好的效果。而要做到这一点, 务必了解对方的心态。

耶稣小心保护约翰的门徒

不管这世道给人带来多大压力, 使人多么困惑, 耶稣始终明确地与把生命奉献给自己的人同在。他关心约翰的门徒, 也保护自己的门徒。他们要在人类得救的历史上发挥独特的作用。耶稣对他们承担的职责任表示尊重。

耶稣利用这一场合提出了更高目标

他要自己的门徒和约翰的门徒注意上帝在世上的作为。救世主耶稣总是让众人去认识上帝的大能和旨意。这也是基督教义的道德原则。背景不同的人汇集在教会中, 分歧是在所难免的。然而在上帝面前, 传扬基督教义的人不要让分歧成为人们注意的焦点; 最有效的做法是让大家始终关注上帝为全人类设定的伟大生活目标。

耶稣在谈一个原则(9章16、17节), 一个他自己遵循、也教导门徒遵循的原则。约翰的门徒看到耶稣和他的门徒照这个原则行事时, 困惑不解, 他们既不理解这个原则, 也不知它是对是错、是真是假。那时的犹太教就像件古老的袍子, 它由文士和法利赛人用自己的教义和习惯编织而成, 全是些陈旧的形式, 图有其表的规矩, 和虚伪的公义(5章20节)。用耶稣的教义或做法零零星星打补丁是修不好这件袍子的。这样一来补上的新布反带坏了旧衣, 它就破得更大了。恩典和信心、以及生命由此产生的教义, 完全不可能与法利赛人的犹太教义结合, 无论是古老还是现代的犹太教义。扔掉这件古老、腐朽的袍子, 让基督新的公义的袍子取而代之吧!

(兰斯基,《关于〈马太福音〉》369、370页)

三、实际运用

传讲基督教义的目的是运用各种事例, 使听众明白如何才能按上帝的意愿生活。就如何指导人们做出选择而言, 我们可以把耶稣的这个例子与我们平时遇到的情形相联系。

耶稣不采取某些做法, 我们由此了解到, 面对麻烦的人际冲突时, 该如何以谦恭礼貌的态度待人。对待责难, 基督徒不去反唇相讥, 也不威胁恐吓(发生家庭纠纷和召开教会事务的会议上我们多么需要这样的态度!)。基督徒不能要求所有人都同意自己的观点。

本例中耶稣巧妙说理的做法对我们与他人互相理解, 达成和解很有启发。耶稣非常注意保护自己的人。而我们有时却忽略了这一点。我们在公工作中与人交往时殷勤礼貌, 却对妻子孩子毫不在意, 不把他们放在心上。

做决定时, 务必把上帝的计划和意图作为考虑的中心。要帮助所有相关的人认识这一点。